

## 中药材开出“致富方” 小鱼苗“游”出大产业

## 夏日兴业忙

本报讯 近年来,望江县凉泉乡坚持因地制宜、突出特色,积极引导各村立足乡土资源优势,不断发展壮大特色产业,做足“土特产”文章,助推乡村振兴“加速跑”。

7月12日上午,望江县凉泉乡太华村,特色食用菌种植基地菌棒制作车间里呈现出一片火热的繁忙景象——工人们正忙着制作、码放菌棒。

“我们现在生产的是香菇菌棒,一年累计下来大概生产50万个菌棒。周边有很多村民都在这里务工。菌棒的原材料,大多是利用废弃的秸秆、木屑、麦麸制成的,通过制作菌棒实现了秸秆的循环利用,每年大概消化秸秆1000吨。”太华村食用菌种植基地生产负责人赵忠荣介绍。

在不远处的香菇种植基地,映入眼帘的是整齐排列的香菇菌棒,村民们忙着把旧菌棒换下,将新制好的菌棒整齐的码放在大棚内。

“我在这里务工已经四五年了,每年的五月份开始做菌棒,国庆节开始就要忙着采摘菌菇,一直到第二年的四月份。”太华村村民郭训霞说。

近年来,太华村不断推进食用菌“一村一品”建设,充分利用食用菌种植基地技术和市场带动周边农户种植食用菌,实现稳农就业,助农增收,为乡村振兴注入新活力。截至目前,全村共种植木耳菌棒30万棒、香菇菌棒10万棒,平菇菌棒7万棒,预计产值超过200多万元,带动周边110多位村民就业。

同样,在望江县凉泉乡韩店村的云艾堂艾草制品有限公司的加工车间,工人们或将晒干的艾草打捆入库,或忙着制作艾绒,或熟练地操作着机器进行加工……整个车间里弥漫着浓浓的艾草香气。

“我们从艾草种植、管理到收割,再到生产和销售,实现了全产业

链的发展,年可加工艾草3000余吨。在自身稳步发展的同时,还带动周边60余家农户从事艾草种植。目前产品在市场上供不应求。”该公司负责人王云珍介绍。

近年来,凉泉乡通过政策扶持和组织培训,积极推进艾草种植规模化、加工产业化,推动全乡特色产业快速发展。目前全乡艾草种植面积超过2000多亩,户均可增收6000余元。

除此之外,凉泉乡还发展种植了1000余亩丹参、210亩连翘、200亩决明子,带动了当地不少村民就业,人均增收4000余元。

“我是从去年开始种植丹参,收益非常好。”湖滨村丹参种植大户刘名声说,丹参成熟后,会有药厂直接上门采购,销路有了保障,农户种起来就放心。

7月13日,在望江县凉泉乡王辰占村的鲈鱼养殖基地里,王辰占村产业

合作社负责人吴斌则冒雨带着工人在鱼池里捕捞,装筐过磅称重,装车后运往外地的海鲜市场。

“去年投放的鲈鱼鱼苗,现在已经基本养成,我们近期正在陆续捕捞进行出售。鲈鱼在市场上每斤能卖到20多元,销路非常好。”合作社负责人吴斌说。

据了解,王辰占村濒临泊湖、华阳河,有着丰富的水资源优势。该村始终按照“基于一方水土,开发一方资源”的产业发展原则,做活“水文章”,大力发展水产养殖,村级集体经济发展成效明显。

目前,王辰占村已发展鱼蛙混养1000亩、鱼虾混养1000亩、“四大家鱼”混养1000亩,带动28家养殖户参与经营,300多名群众参与到水产养殖、务工销售等环节,2024年村集体经济收益已超百万元。

(通讯员 李国栋 全媒体记者 许娟)

## 新闻传真

## 望江:提升服务效能 打造宜业乡镇

本报讯 近年来,望江县漳湖镇主动作为、细化举措,积极打造“农业强镇、工业新镇、旅游名镇”。

漳湖镇始终将“双招双引”作为头号任务,连续三年召开乡贤座谈会,累计聘请32名漳湖籍乡贤任镇招商引资顾问,培优配强7支“双招双引”工作专班,先后前往江苏、浙江、广东等地开展招商推介活动。今年以来,该镇外出招商活动6次,对接客商及在外成功人士30余人次,对接企业10余家,招引亿元以上项目4个,其中10亿元以上项目1个。

在“招”上下功夫的同时,漳湖镇还注重在“留”上做文章。该镇明确镇领导班子包保联系企业,建立政企联系制度,开展“一对一”服务,对规上企业、重点项目包保服务推

行“一企一表一台账”管理,实现营商环境再优化再提升。

“我们团队缺少一定数量的工作人员,镇政府领导高度重视,积极会同公司负责人到安庆职业技术学院参加校企合作对接会,吸引了多名大学毕业生到现场求职洽谈。”安庆市村趣旅游管理有限公司负责人张小梅说。

此外,该镇对简单事项要求第一时间办理到位,严格“即申即办”;对复杂困难服务事项进行集中研究,落实职能部门协调协作,与企业做好反馈对接,进行办结承诺。2024年以来,全镇累计走访企业50余次,办结企业诉求25件,办结率、满意率达100%。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 何明)

## 怀宁:聚焦重点 加快新能源汽车产业发展

本报讯 怀宁经开区抢抓新能源汽车产业发展机遇,聚焦汽车零部件和动力储能新材料产业,积极对接一流车企以及优秀车企供应商,全力招大引强、招新引优。

近年来,经开区先后引进相成新能源、思明汽车、双营等60余家汽车零部件企业落户经开区,汽车零部件产业集群产值突破100亿元。目前经开区动力储能新材料产业初步形成,年产10万吨人工石墨前驱体及人造石墨负极材料的锂电池负极材料已经建成,年产5万吨钠电负极材料、年产5万吨钠离子电池正极材料项目正在有序开展。

不断优化企业服务,打造为企服务的金字招牌。一直以来,经开区坚持把项目建设作为头号任务来抓,建立健全全员全程帮办代办制度,从项目签约到运营,为企业提供全程代办服务。正是如此基础,才有相成新能源三期项目的相继落地,相成新能源三期项目1#、3#厂房已投产;2#、4#厂房正在建设中,所有项目完全投产后,预计年产值超30亿元,年入库税收超亿元。

怀宁经开区将继续聚焦新能源汽车产业发展,稳扎稳打、做好服务、拓展思路、谋求新发展,取得新突破。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 孟建岭)

## 迎江:打赏8000余元后被“拉黑” “许愿”主播行骗被提起公诉

本报讯 65岁的鲍奶奶怎么也没想到,自己在“某手”平台上根据所谓“许愿主播”的要求进行了大额打赏之后,并没有得到该主播许诺的“五万元愿望资金”,反而被对方拉黑了……

2023年7月,鲍奶奶在使用其孙子的手机观看短视频时,刷到了一个直播,主播在直播间内宣扬自己是“正能量的许愿主播”,承诺会根据粉丝打赏礼物的情况为其实现愿望。并许诺只要打赏就能给鲍奶奶愿望资金5万元。然而在鲍奶奶信以为真地陆续打赏了八千余元后,等来的只有被主播拉黑的提示。意识到自己被骗的鲍奶奶甚至不敢告诉家人,直到其孙子看到自

己手机内余额不足才发现此事,并带着鲍奶奶报了警。

2023年7月25日,打着“正能量许愿主播”旗号在直播间进行诈骗的犯罪嫌疑人崔某某被公安机关抓获归案并移送迎江区检察院审查起诉。

经审查查明:2023年6月至7月,犯罪嫌疑人崔某某在“某手”应用程序上使用昵称为“小美”的账号开通直播,虚构帮助他人实现愿望、借给他人钱财等事由,引诱他人在其直播间内打赏,骗取人民币38047元。崔某某被抓到案后如实供述犯罪事实并退赔了鲍奶奶等被害人全部损失。目前该案已移送法院提起公诉。(通讯员 张芳)

## 筑牢防溺水 “安全网”

7月15日,怀宁县小市镇政协联络组和纪委工作人员深入村(社区)水库、河道等地,检查安全警示牌、救生圈、救生绳等救生设备配备情况,并对水库、河道等重点水域日常巡查情况进行监督检查,真正做到“有人巡、有人防、有人管”,全力筑牢防溺水安全防线,切实保障青少年生命安全。

通讯员 檀志扬 陈晓珊 摄



## 深挖资源潜力 培育集体经济

“这两年,村里把板岭林场油茶项目发展起来了,我们这些常年在家的还能来干点活。春季栽新苗,平时除除草,一年下来,这个家门口的工

作能给我增加好几千收入。”7月13日,谈及村集体发展的油茶项目,桐城市吕亭镇鲁山村板岭组村民詹执胜笑呵呵地说道。

鲁山村位于桐北鲁山深山区,山场面积约29000亩,其中村集体林场约5000亩,森林资源丰富。2023年中央一号文件指出实施加快油茶产业发展三年行动,落实油茶扩种和低产低效林改造任务。该村以此为契

机,结合自身农林优势,把发展林下经济作为深入推进农村产业革命和乡村振兴的重要支撑,2023年申报了油

茶造林100亩,低产林改造200亩;森林抚育300亩,于年底前均已全部通过了上级验收。

鲁山村村党总支书记占方正介绍,在发展油茶种植过程中,从栽苗、除草、管护都是聘请就近村民组的村民,男工160元一天,女工140元一天。荒山变茶山,茶山变“金山”,有效盘活了“沉睡”的山林资源,不仅鼓起了村集体的“钱袋子”,还带动了附近村民务工收入。

在鲁山村,变化的当然不只是茶山——去年以来,鲁山村抢抓农村“三变”改革、重大项目开工建设机遇,盘活村级闲置资产和资金,全力壮大村级集体经济。

今年,沉淀的资金“用起来”

了。近年来,鲁山村村集体资金持续增长,账户资金存在银行“吃利息”,究其原因,村两委主观上存在“不敢用”的担忧,客观上存在“不会用”的困局。今年初,该村两委解放思想,以盘活存量求收入增量,谋定项目投资方案,把“死钱”变“活钱”。该村抓住鲁山山水库项目建设的机遇,经过规定程序,村集体购置两台新能源汽车,租赁给鲁山山水库项目建设有关单位,租期3年,年租金10万元,为村集体经济开辟增收新途径。

今年,闲置的校产也“活起来”了。位于鲁山村的原板桥小学校舍2021年租赁给安徽壹品坊农业发展有限公司,租期2年,由于各种

不可抗拒因素,该公司一直未正式营业,2023年10月终止租赁合同,校舍再度处于闲置状态。经“四议两公开”等相关程序,该村去年12月再次挂网出租板桥小学校舍,当年12月22日,安徽超兴建材销售有限公司中标并与村股份经济合作社成功签约,租期3年。租金每年为村集体经济增收5万余元。

“虽然我们村2023年集体经济突破60万元,但在壮大村集体经济方面还处于探索阶段,往后的路任重道远,我们村两委将大胆尝试,力争2024年村集体经济突破百万元,为实现乡村全面振兴打好物质基础。”占方正说。

全媒体记者 何飞 通讯员 胡燕

## “托”的是孩子 “乐”的是医患

“潘医生,下班时间到了,还在忙呀。”

“不急不急,还有三个患者检查完。多亏医院办了暑期托管班,我家小孩就放在里面,有专门老师带,我可以一门心思为患者服务了。”

“医院下班时间过去了半个多小时,本来准备回去明天再跑一趟,没想到潘医生还在门诊室为我们服务,真是太好了。”患者操先生高兴地说。

7月12日17时40分,在怀宁县人民医院肾内科门诊室,潘朝辉医生正在认真为患者检查身体。虽然过了下班时间,他还是坚持将患者看完。

当天早晨7时20分,怀宁县人民医院暑期托管班老师丁升和赵璇就上岗了:开窗通风、消毒教室、准备饮水、

布置活动角,一会儿,她们所带41名一到五年级的小朋友,就要进来开始一天的学习活动的。

7时30分,“大白”们将小朋友陆续送到暑期托管班,此时,老师们守候在大门口,用一个个温暖的微笑,迎接孩子们的到来。

在暑期托管班,小朋友们在老师的带领下开始写作业、做手工、玩游戏、聆听安全和救护知识……

丁玉亭和妻子张利玲分别是呼吸内科医生和重症医学科护士长,由于工作的特殊性,对于朝九晚五的两人来说,暑期孩子在家总感觉不放心,医院暑期托管班让这一难题迎刃而解。每天下午5:30左右,职工就陆续接走小朋友,如果遇到医务人员加班的情

况,暑期托管班也会多等一会甚至两个小时。“暑期托管班的开设不仅解决了我们的实际困难,让我们能够更安心地工作,同时也为孩子们提供了一个快乐成长的天地。”张利玲说。

医护人员不单是大家眼里可爱的“大白”,还是家里小孩的保护神。暑期来临,“大白”们需要在全身心在医疗岗位上“打怪兽”,但家里的“神兽”怎么办?孩子们在家的学习和生活问题便成了很多医护人员,特别是双医护职工家庭最大的困扰。

“今年暑期刚开始,我们专门腾出一间100多平方米的房间办起了暑期托管班,重点为医护人员一到五年级的子女提供临时托管服务,内容包括辅导暑期作业、科学知识讲课、玩游戏等。为

让孩子们都能得到很好的照顾,不仅布置了温馨的活动室,还专门购买了在职工子女意外伤害险。”怀宁县人民医院党委书记李全明介绍说。

陈德贤是怀宁县人民医院职工子女,今年上大一,暑期刚放假回家她就主动报名争做志愿者,每天到医院暑期托管班与孩子们一起运动、绘画、游戏、辅导作业。和陈德贤一样,该院有5名职工子女大学生都在暑期托管班当志愿者,开展志愿服务活动。

“暑期托管班安排得真的很好,小朋友们都很高兴,我的小孩都不想回家了。”“为暑期托管班点赞”“幸福来得太突然”……暑期托管班不到半个月,就收获医护人员的一致好评。

通讯员 檀志扬 陈俊

## 桐城:检司协同暖民心

本报讯 “太感谢你们了,有了你们的帮助,我们日子总算有盼头了。”7月14日下午,桐城市人民检察院副检察长余月红邀请市法律援助中心工作人员一道前往嬉子湖镇肖店村慰问回访时,被害人孙某家属激动地说。

去年12月份的一天,孙某驾驶二轮电动车在道路上骑行时,被胡某驾驶的小型轿车撞倒致重伤,肇事者胡某负事故的全部责任。

案件移送检察机关后,检察官发现该救助线索,立即移送控申部门。控申部门多次去孙某家、所在村委会及周边走访调查。经查实,孙某因本次事故致重伤二级,左胫骨多处骨折和开放性颅脑损

伤特重型,两次手术医疗费花去近40万元,后期仍需进行第三次手术;其父亲因癌症于去年离世,家庭欠下高额的医疗债务;母亲系精神残疾人,平时靠药物维持。孙某尚未结婚,受伤后一直雇请他人来照顾,家庭无任何经济来源,生活非常困难。肇事者无赔偿能力,保险公司因肇事者无证驾驶商业险不予赔偿。桐城市人民检察院高度重视,在开展司法救助的同时,积极联系市法律援助中心为孙某提供民事诉讼的法律援助服务,同时向安庆市人民检察院申请联合救助。

(通讯员 王国华 全媒体记者 付玉)